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บทที่ 2 องค์กรชุมชนในกระแสการเปลี่ยนแปลงของสังคม
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หลักการสำคัญในการแก้ไขปัญหาสังคม                                                                       

กรณีศึกษาการพัฒนาองค์กรชุมชน





                     

1) สหกรณ์การเกษตรท่านางแนว จำกัด ตำบลท่านางแนว 





อำเภอแวงน้อย จังหวัดขอนแก่น
2) กลุ่มพรรณไม้ อำเภอเกษตรวิสัย จังหวัดร้อยเอ็ด






3) กลุ่มเกษตรกรทำนา 3 ตำบล อำเภอโพนทราย จังหวัดร้อยเอ็ด




การปรับตัวขององค์กรชุมชนต่อการเปลี่ยนแปลงของสังคม : บทวิเคราะห์
วัตถุประสงค์

1.นักศึกษาเข้าใจการเปลี่ยนแปลงของสังคมและแนวทางการแก้ไขปัญหา

2.นักศึกษาเรียนรู้การปรับตัวและการพัฒนาองค์กรชุมชนท่ามกลางการเปลี่ยนแปลงของสังคม
กิจกรรม

1.ศึกษาเอกสารประกอบการสอน
2.บรรยายประกอบสื่อPowerpoint




3.แบ่งกลุ่มศึกษาค้นคว้ากรณีศึกษาการพัฒนาองค์กรชุมชนและนำเสนอในชั้นเรียน

4.แบ่งกลุ่มอภิปรายแสดงความคิดเห็นแลกเปลี่ยนในชั้นเรียน
บทที่ 2
องค์กรชุมชนในกระแสการเปลี่ยนแปลงของสังคม
สถานการณ์ของสังคม

นับแต่ประเทศไทยเริ่มใช้แผนพัฒนาเศรษฐกิจแห่งชาติ ฉบับที่ 1 จนถึงปัจจุบัน แม้ว่าจะประสบผลสำเร็จในด้านการขยายตัวทางเศรษฐกิจด้วยดี แต่ผลการพัฒนาประเทศก่อให้เกิดปัญหาสำคัญหลายประการด้วยกัน กล่าวคือ
1) ปัญหาช่องว่างระหว่างคนรวยกับคนจน
กลุ่มคนที่มีรายได้สูงสุด 20% ของประเทศ มีรายได้เพิ่มขึ้นอย่างต่อเนื่อง ในขณะที่กลุ่มคนที่มีรายได้ต่ำสุด 20% มีรายได้รวมเพียง 3.5% ของประเทศเท่านั้น (ประเวศ วะสี, 2539) ภาคอุตสาหกรรมขยายตัวเฉลี่ยร้อยละ 11.4 ภาคเกษตรกรรมขยายตัวเฉลี่ยเพียงร้อยละ 1.9 (กรมส่งเสริมการเกษตร, 2538) ประชากรในภาคตะวันออกเฉียงเหนือ มีรายได้ต่ำกว่าประชาชนกรุ่งเทพมหานคร ในปี 2536 ถึง 11.2 เท่า             (สมชาย กรุสวนสมบุติ, 2539) จากข้อมูลดังกล่าวแสดงให้เห็นถึงความเหลื่อมล้ำของภาคเกษตรกรรมกับภาคอุตสาหกรรม คนจนกับคนรวย และคนในเมืองกับคนชนบท
2) ปัญหาสังคม
สังคมไทยนับวันมีปัญหาสังคมมากขึ้นไม่ว่าจะเป็นปัญหาด้านอาชญากรรม ยาเสพติด โสเภณี โรคเอดส์ การจราจร หรือการใช้แรงงานเด็ก 
3) ปัญหาทรัพยากรธรรมชาติ และสิ่งแวดล้อมเสื่อมโทรม
การพัฒนาเศรษฐกิจที่ผ่านมา ได้นำเอาทรัพยากรธรรมชาติมาใช้อย่างมากมาย ในปี 2536 พื้นที่ป่าไม้เหลือเพียงร้อยละ 26.02 ของพื้นที่ประเทศ ในขณะที่เป้าหมายจะรักษาป่าไว้ให้เหลือร้อยละ 40 ของพื้นที่ของประเทศ (การประเมินโครงการส่งเสริมเกษตรกรปลูกป่า สถาบันวิจัยและพัฒนา มหาวิทยาลัยขอนแก่น, 2539) นอกจากนั้นการพัฒนาอุตสาหกรรม ได้ก่อให้เกิดมลภาวะทางน้ำ อากาศ และเสียง อย่างมากมาย
4) ปัญหาวิกฤตทางวัฒนธรรม
ปัจจุบันคนในสังคม มีวิธีคิดที่ว่าวางอยู่บนผลประโยชน์ของตนเองเป็นที่ตั้ง โดยขาดความรับผิดชอบต่อชุมชน สังคม และแม้แต่วัฒนธรรมของตนเอง พร้อมจะใช้วิธีการทุกอย่าง รวมทั้งอำนาจ ความรุนแรงเพื่อให้ได้มาและรักษาไว้ซึ่งผลประโยชน์ของตนเอง ถึงกับดูถูกวัฒนธรรมของตนเอง และสามารถขายทุกสิ่ง  ทุกอย่างได้ ทั้งวัฒนธรรมและศีลธรรมของตนเอง (อานันท์ กาญจนพันธุ์, 2538)
หลักการสำคัญในการแก้ไขปัญหาสังคม

ปัญหาดังกล่าว มีความสลับซับซ้อน เชื่อมโยงกัน ถ้าจะแก้ที่จุดใดจุดหนึ่งไม่สามารถแก้ได้สำเร็จ ศาสตราจารย์นายแพทย์ประเวศ วะสี เสนอแนวคิดว่าการที่จะแก้ปัญหาได้ มีหลักการสำคัญ 3 ประการ คือ

1) ความยั่งยืนของสังคมชนบท เป็นปัจจัยต่อความยั่งยืนของสังคมไทยโดยรวม ถ้าชนบทล่มสลายจะส่งผลกระทบต่อความสงบสุขโดยรวมของสังคมไทย

2) ความยั่งยืนของสังคมชนบทอยู่ที่การมีองค์กรชุมชนที่เข้มแข็ง

3) ปัจจัยที่ทำให้เศรษฐกิจดี ศีลธรรมดี การเมืองดี อยู่ที่การเป็นประชาสังคม คือการที่ประชาชนติดต่อสื่อสารกัน รวมกลุ่มกันทำกิจกรรมต่างๆที่มีความหลากหลาย องค์กรภาคประชาชนร่วมมือกันเป็นประชาสังคมในการทำงานเพื่อสังคมต่อรองกับภาครัฐและเอกชนเพื่อสร้างสังคมที่เป็นธรรม

ดังนั้นกุญแจสำคัญของการพัฒนาที่จะนำไปสู่เศรษฐกิจที่ดี ศีลธรรมดี การเมืองดี คือการมีองค์กรชุมชนที่เข้มแข็ง องค์กรชุชนในที่นี้ ไม่ได้หมายถึงองค์กรชาวบ้านในหมู่บ้านเท่านั้น ความเป็นชุมชนต่อไปจะมีรูปแบบใหม่ๆ มากมาย ความเป็นองค์กรชุมชน หมายถึง การติดต่อสื่อสารกัน การมีวัตถุประสงค์ร่วมกัน เช่น ปัจจุบันมีชุมชนของ จส.100 เพื่อสื่อสารช่วยเหลือกันในปัญหาจราจรในกรุงเทพมหานคร เป็นต้น  องค์กรภาคประชาชนร่วมกันเป็นประชาสังคมต่อรองกับภาครัฐและเอกชนเพื่อสร้างความเป็นธรรมในสังคม

ท่ามกลางปัญหาสังคมที่ยากและสลับซับซ้อนเชื่อมโยงกันดังกล่าวเกษตรกรในภาคอีสานพยายามต่อสู้หาทางเลือกในการดำรงชีวิตที่ดีกว่าในสังคม เกษตรกรบางคนพยายามคิดค้นทางเลือกในการผลิต เช่น การทำเกษตรผสมผสาน หัตถกรรมพื้นบ้าน เกษตรกรบางส่วนพยายามเรียนรู้ร่วมกัน แก้ปัญหาร่วมกัน รวมกลุ่มกันเป็นองค์กรชาวบ้าน สถาบันวิจัยและพัฒนา มหาวิทยาลัยขอนแก่น ให้ความสำคัญกับการพัฒนาองค์กรชาวบ้าน โดยการศึกษาวิจัยและสนับสนุนทางวิชาการในการพัฒนาองค์กรชาวบ้าน

บทความนี้เป็นการสังเคราะห์การวิจัยเรื่อง “กลยุทธ์ในการพัฒนาองค์กรเกษตร” ของสถาบันวิจัยและพัฒนา มหาวิทยาลัยขอนแก่น เมื่อปี 2537 โดยการสนับสนุนของธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร ทั้งนี้ข้อมูลบางส่วนได้จากการร่วมทำงานสนับสนุนการพัฒนาองค์กรชาวบ้าน โดยจะสังเคราะห์องค์กรชาวบ้าน 3 กรณีศึกษา คือ สหกรณ์การเกษตรท่านางแนว จำกัด กลุ่มพรรณไม้ และ 3 กลุ่มเกษตรกร อำเภอโพนทราย จังหวัดร้อยเอ็ด ซึ่งจะได้กล่าวถึงแต่ละกรณีศึกษา ดังนี้
สหกรณ์การเกษตรท่านางแนว จำกัด ตำบลท่านางแนว อำเภอแวงน้อย จังหวัดขอนแก่น
ความเป็นมา
สหกรณ์การเกษตรท่านางแนว จำกัด มีพัฒนาการของกลุ่มมาอย่างต่อเนื่องยาวนาน พอสรุปได้ดังนี้

1) กลุ่มชาวบ้านวิเคราะห์ปัญหาและแสวงหาทางเลือกในการแก้ปัญหา 

เมื่อปี พ.ศ.2524 ผู้นำชาวบ้านท่านางแนว โดยมีครูเป็นแกนนำ ได้ศึกษาปัญหาของคนยากจนในชุมชน    โดยศึกษาเปรียบเทียบการผลิตของชาวบ้านระหว่างการเลี้ยงวัวเนื้อ การทำนา ปลูกมันสำปะหลัง ปลูกอ้อย และปลูกปอ พบว่าการเลี้ยงวัว-ควาย เป็นทางเลือกอาชีพที่เหมาะสมกับเกษตรกรรายย่อย เพราะการเลี้ยงวัว-ควาย เหมาะสมกับภูมิประเทศของภาคอีสานที่เป็นที่ราบสูงแห้งแล้ง วัวควายเป็นสัตว์เลี้ยงง่าย   ไม่ต้องลงทุนเรื่องอาหาร ผลผลิตไม่ล้นตลาด ให้ผลตอบแทนสูงกว่าการทำนา และปลูกพืชไร่ ครอบครัวใดมี  วัว-ควาย 20-30 ตัว จะมีฐานะมั่นคง ไม่ขัดสน

กระบวนการศึกษาผู้นำชาวบ้านแต่ละคนจะรับผิดชอบในการไปพูดคุยเก็บข้อมูลจากชาวบ้านใน     คุ้มบ้านของตนเอง แล้วนำข้อมูลมาประชุมวิเคราะห์กันเป็นประจำ หลังจากนั้นผู้นำได้นำผลการศึกษาวิเคราะห์ไปเผยแพร่แลกเปลี่ยนความคิดเห็นกับชาวบ้านในคุ้มบ้านของตนเอง เป็นการศึกษาวิเคราะห์ปัญหาและแสวงหาทางเลือกในการแก้ปัญหาร่วมกันของชาวบ้าน เมื่อเห็นว่าการเลี้ยงวัวควายเป็นทางเลือกอาชีพที่เหมาะสมกับเกษตรกรรายย่อยจึงตั้งกลุ่มผู้เลี้ยงสัตว์บ้านท่านางแนวขึ้นในปี 2528 แต่คนจนที่ต้องการจะเลี้ยงวัว-ควายไม่มีเงินทุน จึงเริ่มทำกิจกรรมกลุ่มออมทรัพย์ขึ้น  สนับสนุนเงินทุนให้เกษตรกรที่ยากจนยืมไปซื้อวัวควายมาเลี้ยงจนประสบความสำเร็จช่วยแก้ปัญหาความยากจนให้ครอบครัวได้

2) การขยายเครือข่ายในท้องถิ่น

กลุ่มผู้เลี้ยงสัตว์ท่านางแนว ได้ถ่ายทอดบทเรียนการวิเคราะห์ปัญหาและแสวงหาทางเลือกในการแก้ปัญหาของชาวนาไปยังพื้นที่ใกล้เคียงในพื้นที่ ตำบลท่านางแนว ตำบลละหานนา อำเภอแวงน้อย และ ตำบลโนนทอง      อำเภอแวงใหญ่ จังหวัดขอนแก่น รวม 17 หมู่บ้าน แต่ละหมู่บ้านได้สร้างกระบวนการวิเคราะห์ปัญหา เกิดการรวมตัวกันเพื่อแก้ปัญหาของตนเองขึ้น กลุ่มชาวบ้านจาก 17 หมู่บ้านจึงรวมกันตั้งเป็น “ชมรมผู้เลี้ยงสัตว์ภูกระแต” โดยมีกิจกรรม คือ กลุ่มออมทรัพย์   การเลี้ยงวัวควาย  การปรับปรุงพันธุ์วัวควาย มีอาสาสมัครผสมเทียม และการดูแลป้องกันรักษาโรควัวควาย

นอกจากนั้นชมรมผู้เลี้ยงสัตว์ภูกระแตได้มีบทบาทในการจัดการทรัพยากรธรรมชาติของท้องถิ่น ต่อรองกับทางราชการไม่ให้ปลูกยูคาลิปตัสในพื้นที่ป่าสาธารณะ โดยชาวบ้านได้ร่วมกันปลูกไม้พื้นเมืองแทนและรักษาที่สาธารณประโยชน์ไว้เป็นที่เลี้ยงสัตว์ของชุมชน

3) การขยายเครือข่ายกลุ่มผู้เลี้ยงวัว-ควาย ภาคอีสาน

การที่ชาวบ้านท่านางแนวได้วิเคราะห์ปัญหาความยากจนของชาวนา และเสนอทางเลือกอาชีพคือ การเลี้ยงวัว-ควาย มีประสบการณ์ของครอบครัวที่ประสบความสำเร็จในการแก้ปัญหาความยากจนโดยการเลี้ยงวัว-ควาย และมีประสบการณ์ในการพัฒนาองค์กรชาวบ้าน จึงเป็นแหล่งศึกษาดูงานของชาวบ้าน องค์กรพัฒนาเอกชนและหน่วยราชการ ผู้นำของกลุ่มถูกเชิญไปเป็นวิทยากรถ่ายทอดบทเรียนสู่กลุ่มอื่นๆ ส่งผลให้เกิดกลุ่มผู้เลี้ยงวัว-ควายในภาคอีสานขึ้นจำนวนมาก โดยมีการรวมกลุ่มกันในหลายรูปแบบ เช่น กลุ่มผู้เลี้ยงวัวควาย ชมรมผู้เลี้ยงสัตว์ เป็นต้น 

ตั้งแต่ปี 2533 กลุ่มผู้เลี้ยงวัว-ควาย ในภาคอีสาน มีเวทีแลกเปลี่ยนประสบการณ์เกี่ยวกับการแสวงหาทางเลือกอาชีพของชาวนา การพัฒนาการเลี้ยงวัว-ควาย และการพัฒนาองค์กรชาวบ้านขึ้นอย่างต่อเนื่องจนถึงปี 2538 องค์กรสมาชิกของเครือข่ายกลุ่มผู้เลี้ยงวัว-ควายภาคอีสานหลายองค์กรได้จดทะเบียนเป็นสหกรณ์การเกษตร และร่วมกันเป็นเครือข่ายผู้เลี้ยงวัว-ควายภาคอีสานตั้งเป็น “สหพันธ์สหกรณ์การเกษตรภาคอีสาน (สสอ.)” ซึ่งทำน้าที่เป็นเวทีแลกเปลี่ยนประสบการณ์การพัฒนาองค์กรชาวบ้าน มีคณะผู้นำที่มีประสบการณ์ถ่ายทอดบทเรียนการพัฒนาองค์กรให้กับองค์กรชาวบ้านในพื้นที่ต่างๆ  สหพันธ์สหกรณ์การเกษตรภาคอีสานทำหน้าที่ในการเจรจาต่อรองผลักดันระดับนโยบายให้เป็นประโยชน์ต่อการพัฒนาองค์กรชาวบ้าน เช่น        การสนับสนุนสหกรณ์ขนาดเล็กที่องค์กรชาวบ้านก่อตั้งขึ้นของกรมส่งเสริมสหกรณ์  กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ เป็นต้น

4) การพัฒนาองค์กรชาวบ้านในหมู่บ้าน และการสร้างเครือข่ายในท้องถิ่นให้เข้มแข้ง

จากการแลกเปลี่ยนประสบการณ์การพัฒนาองค์กรชาวบ้านของสหพันธ์สหกรณ์การเกษตรภาคอีสาน ได้เห็นความสำคัญของการพัฒนาองค์กรชาวบ้านในระดับหมู่บ้านและเครือข่ายในท้องถิ่นให้เข้มแข็ง โดยการพัฒนาองค์กรเศรษฐกิจชุมชนซึ่งเป็นองค์กรชาวบ้านที่มีการจัดรูปแบบองค์กรที่ชัดเจน มีระบบการทำงานที่มีประสิทธิภาพ แบ่งบทบาทหน้าที่ในการทำงานที่ชัดเจน ผู้นำสามารถวิเคราะห์ปัญหาและวางแผนงานได้ในระยะยาว องค์กรชาวบ้านที่มีบทบาทต่อวิถีชีวิตของชุมชนให้ความสำคัญกับการพัฒนาทั้งด้านสังคม เศรษฐกิจและการเมือง เมื่อองค์กรชาวบ้านและเครือข่ายในท้องถิ่นเข้มแข็งจึงจะเกิดการประสานความร่วมมือกันระหว่างองค์กรชาวบ้านในพื้นที่ต่างๆ และองค์กรพันธมิตรอื่นๆ เพื่อพัฒนาการเมืองในระบอบประชาธิปไตย

จากแนวคิดดังกล่าว กลุ่มผู้เลี้ยงสัตว์ท่านางแนว จึงเน้นการพัฒนาองค์กรชาวบ้านในระดับหมู่บ้าน และขยายเครือข่ายไปยังหมู่บ้านใกล้เคียง 8 หมู่บ้าน ใน ตำบลท่านางแนว ขอจดทะเบียนเป็น “สหกรณ์การเกษตรท่านางแนว จำกัด”

กลุ่มผู้เลี้ยงสัตว์บ้านละหานนา ได้เรียนรู้ประสบการณ์การพัฒนาองค์กรชาวบ้านจากท่านางแนว มีกิจกรรม กลุ่มออมทรัพย์ กองทุนร้านค้า เป็นต้น ขยายสมาชิกไปยังหมู่บ้านใกล้เคียง ขอจดทะเบียนเป็น “สหกรณ์การเกษตรละหานนา จำกัด” และได้การสนับสนุนงบประมาณจากกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ในการสร้างยุ้งฉางขนาดบรรจุข้าวเปลือก 500 ตัน พร้อมลานตากผลผลิตการเกษตรด้วยงบประมาณ 2 ล้านบาท

สหกรณ์การเกษตรท่านางแนว จำกัด มีธุรกิจขององค์กร ได้แก่ 

- สถานีบริการน้ำมันดีเซล โดยความร่วมมือกันระหว่างสหกรณ์ฯ กับบริษัทบางจากฯ (มหาชน) จำกัด

- เขียงชำแหละวัวขายในตลาดท้องถิ่นและทำลูกชิ้นขาย

- คลังสินค้า โดยรับสินค้าอุปโภคบริโภคมาขายส่งให้กองทุนร้านค้าในหมู่บ้าน

นอกจากนั้น สหกรณ์การเกษตรท่านางแนว จำกัด ยังดำเนินงานด้านสวัสดิการของสมาชิก เช่น การสมัครเป็นสมาชิกสมาคมฌาปนกิจสงเคราะห์ของสหกรณ์จังหวัดขอนแก่น เป็นต้น

ผู้นำสหกรณ์การเกษตรท่านางแนว จำกัด วิเคราะห์ว่าสังคมจะก้าวไปสู่สังคมอุตสาหกรรม เกษตรส่วนหนึ่งยากที่จะอยู่รอดในภาคเกษตร ต้องกลายเป็นแรงงานในภาคอุตสาหกรรม แต่ภาคอุตสาหกรรมไม่สามารถรองรับแรงงานได้ทั้งหมด คนที่จะเจริญก้าวหน้าในภาคอุตสาหกรรมได้มีจำนวนน้อย ในขณะที่ภาคเกษตรผลิตอาหารเลี้ยงมนุษย์จึงมีความสำคัญ ดังนั้นเกษตรควรมีการพัฒนาตนเองและองค์กรให้เข้มแข็งเพื่อเตรียมตัวที่จะยืนอยู่ในสังคมได้อย่างเหมาะสม องค์กรเศรษฐกิจชุมชนเป็นแนวทางหนึ่งที่จะกระตุ้นให้เกิดการรวมกลุ่มพัฒนาองค์กรของเกษตรกรให้สามารถเผชิญกับความเปลี่ยนแปลงได้
กลุ่มพรรณไม้ อำเภอเกษตรวิสัย จังหวัดร้อยเอ็ด
ความเป็นมา

โครงการทอผ้าพื้นเมือง สมาคมเทคโนโลยีที่เหมาะสมซึ่งเป็นองค์กรพัฒนาเอกชน เริ่มดำเนินงานพัฒนาหมู่บ้านที่ อ.เกษตรวิสัย  จังหวัดร้อยเอ็ด เมื่อปี 2528 โดยมีวัตถุประสงค์ คือ การสร้างทางเลือกอาชีพเพื่อเสริมรายได้ให้แก่ สตรีชนบท การพัฒนาคุณภาพชีวิตของสตรี และครอบครัว และการคลี่คลายปัญหาการอพยพแรงงาน 

การดำเนินงานของโครงการทอผ้าพื้นเมือง ให้ความสำคัญกับแนวคิดการพัฒนา การพัฒนากลุ่ม และเทคนิคการทอผ้าพื้นเมืองย้อมสีธรรมชาติ จากการทำงานมาหลายปี โครงการฯ ได้ขยายพื้นที่ดำเนินงานเป็น 24 หมู่บ้านใน 6 อำเภอ 3 จังหวัด ได้แก่ จังหวัดร้อยเอ็ด ศรีสะเกษและสุรินทร์ โดยการขยายพื้นที่นั้น มีทั้งการขยายจากการศึกษาชุมชนของโครงการฯเอง และการประสานความร่วมมือกับองค์กรพัฒนาเอกชนที่ทำงานในพื้นที่ใกล้เคียง

ในปี 2534 กลุ่มสตรีทอผ้าพื้นเมืองย้อมสีธรรมชาติประมาณ 491 คน ซึ่งได้รับการพัฒนาความรู้ ความสามารถในการทอผ้าพื้นเมืองการย้อมสีธรรมชาติ และการบริหารจัดการองค์กรแล้ว ได้รวมตัวกันขึ้น เรียกว่า “กลุ่มพรรณไม้” เพื่อสร้างเครือข่ายของกลุ่มสตรีทอผ้าพื้นเมืองย้อมสีธรรมชาติมาร่วมกันแก้ไขปัญหาการตลาด การผลิต และการแสวงหาทิศทางการดำเนินงานที่สามารถพึ่งตนเองได้ในระยะยาว โดยมีวัตถุประสงค์ของกลุ่มพรรณไม้ ดังนี้

1) เพื่อจัดตั้งองค์กรธุรกิจที่ชาวบ้านมีส่วนร่วมเป็นเจ้าของ

2) เพื่อเสริมสร้างประสิทธิภาพ การประสานงานของเครือข่ายสมาชิก และเพิ่มความรู้ ความสามารถ ในการบริหารงานเชิงธุรกิจให้แก่สมาชิก

3) เพื่อเสริมสร้างพลังทางเศรษฐกิจ โดยการยกระดับคุณภาพชีวิต สร้างความเป็นผู้นำและขยายโลกทัศน์ทางสังคม วัฒนธรรม และการเมืองสมาชิก 
การดำเนินงาน

เป้าหมายการดำเนินงานเพื่อปลูกฝังจิตสำนึกในการฟื้นฟูธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม  สร้างเอกลักษณ์ทางวัฒนธรรม และการพัฒนาด้านการเมืองให้แก่สมาชิกและบุคคลทั่วไป โดยแบ่งการดำเนินงานเป็นด้านๆ ได้ ดังนี้ 

1) การส่งเสริมการผลิต โดยการพัฒนาทักษะการทอผ้าและการย้อมสีธรรมชาติ

2) การรับซื้อผ้าจากสมาชิกที่ทอเสร็จเรียบร้อย

3) การแปรรูปผลิตภัณฑ์จากผ้าที่ทอเป็นผืนไปเป็นของใช้ต่างๆ เช่น เสื้อ ย่าม กระเป๋า เป็นต้น

4) การตลาดเปิดร้านพรรณไม้ที่ร้อยเอ็ดและกรุงเทพฯ ลูกค้ามีทั้งในและต่างประเทศ

5) การพัฒนาสมาชิกและกลุ่มด้านแนวคิดการพัฒนาการพึ่งตนเอง การอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติ การเป็นผู้นำ การทำงานเป็นกลุ่ม การบริหารจัดการองค์กร ทักษะบางด้านที่จำเป็นต่อการทำงาน เช่น การอ่าน การเขียน การคิดคำนวณ การบัญชี เป็นต้น 

6) งานสวัสดิการสังคม เช่น กองทุนฌาปนกิจศพ การสนับสนุนงานสาธารณประโยชน์ต่างๆ ของหมู่บ้าน เป็นต้น

ผลการดำเนินงานของกลุ่มพรรณไม้ด้านธุรกิจ กิจกรรมหลักคือ การซื้อขายผลิตภัณฑ์ผ้าพื้นเมืองย้อมสีธรรมชาติของสมาชิก โดยการกำหนดราคาร่วมกัน ทำให้สมาชิกมีรายได้ มีระบบตลาดที่ชัดเจน ทั้งการขายส่ง ฝายขาย และขายปลีก โดยมีลูกค้าทั้งภายใน และต่างประเทศกิจการของกลุ่มพรรณไม้มีสัดส่วนการลงหุ้นของชาวบ้านเพิ่มขึ้น ซึ่งสรุปผลการดำเนินงานทางธุรกิจของกลุ่มพรรณไม้ดังนี้
ตารางที่ 1  แสดงผลการดำเนินธุรกิจของกลุ่มพรรณไม้ (จากเอกสารสรุปผลการดำเนินงานทางธุรกิจของกลุ่มพรรณไม้)
	รายการ
	ปี พ.ศ./จำนวนเงิน(บาท)

	
	2534
	2535
	2536

	1. รายได้เฉลี่ยของสมาชิก
2. ยอดขาย
3. ทุนดำเนินการ
4.สัดส่วนเงินลงหุ้นของชาวบ้าน : องค์กรพัฒนาเอกชน
	4,395
1,466,277
1,351,000

25 : 75
	5,012
2,633,465
2,045,241
25 : 75
	5,525
3,145,140

2,694,036

31 : 69


การดำเนินงานของกลุ่มพรรณไม้ด้านสังคม ให้ความสนใจงานสวัสดิการของสมาชิก และครอบครัว เช่น เรื่องการประกันสุขภาพ การประกันชีวิต และการศึกษาของบุตร เป็นต้น โดยมีกลุ่มฌาปนกิจศพ เมื่อสมาชิกเสียชีวิตจะได้เงินช่วยเหลือจากกลุ่ม การประกันอุบัติเหตุแบบกลุ่มกับบริษัทประกันภัยเอกชน ถ้าสมาชิกได้รับอุบัติเหตุจะได้รับเงินช่วยเหลือ

การสร้างเครือข่ายกลุ่มพรรณไม้ได้ร่วมกับศูนย์ศิลปหัตถกรรมเพื่อการพัฒนาสตรีอีสาน (กลุ่มแพรพรรณ) จังหวัดขอนแก่น กลุ่มทอผ้าพื้นเมือง อำเภอแวงน้อย จังหวัดขอนแก่น กลุ่มทอผ้าของสภาคริสตจักรที่ 13 จังหวัดอุดรธานี และกลุ่มทอผ้าของมูลนิธิพัฒนาอีสาน จังหวัดสุรินทร์ รวมกันเป็น “เครือข่ายหัตถกรรมและพัฒนาสตรีอีสาน” โดยเครือข่ายหัตถกรรมและพัฒนาสตรีอีสานได้จัดประชุม อบรม สัมมนา ศึกษาดูงานร่วมกัน มีการแลกเปลี่ยนข้อมูลข่าวสารและประสบการณ์กัน ร่วมกันกำหนดราคาผ้า เปิดร้านขายผ้าร่วมกันที่ อำเภอพิมาย จังหวัดนครราชสีมา  โครงสร้างการบริหารจัดการของกลุ่มพรรณไม้สรุปได้ดังนี้
คณะกรรมการบริหารจากผู้ถือหุ้น               ที่ปรึกษา
คณะกรรมการสมทบเป็น
ตัวแทนชาวบ้านจากพื้นที่ทำงาน
  เจ้าหน้าที่


                ฝ่ายเทคนิค     ฝ่ายการเงิน          ฝ่ายการตลาด    ฝ่ายแปรรูป ฝ่ายงานพัฒนาและสวัสดิการ


คณะกรรมการกลุ่มชาวบ้านในระดับหมู่บ้าน


                ฝ่ายทุนรวม   ฝ่ายเงินออมปล่อยกู้   ฝ่ายเงินสด      ฝ่ายวัตถุดิบ     ฝ่ายรับซื้อผ้า
สมาชิก
แผนภาพที่ 1 แสดงโครงสร้างการบริหารจัดการของกลุ่มพรรณไม้
อีกทั้งเครือข่ายหัตถกรรมและพัฒนาสตรีอีสานได้ร่วมกันรณรงค์ด้านนโยบายเกี่ยวกับแรงงานนอกระบบและภาษีที่เก็บจากธุรกิจชุมชนอีกด้วย นอกจากนั้น กลุ่มพรรณไม้ได้ขายกิจกรรมของกลุ่มออกไปเปิดสถานีบริการน้ำมันโดยความร่วมมือกับบริษัทบางจากฯ (มหาชน) จำกัด

จากการรวมกลุ่มกันทำงาน มีเครือข่ายชาวบ้านที่ชัดเจนจึงขยายกลุ่มทั้งพื้นที่ทำงาน และความหลากหลายของกิจกรรมมากขึ้น เมื่อกลุ่มต้องมีการทำนิติกรรมกับองค์กรอื่นๆ จึงคิดจดทะเบียนเป็นนิติบุคคลซึ่งอาจเป็นรูปของบริษัทเอกชนที่มีชาวบ้านมีส่วนในการบริหารจัดการ และถือหุ้นอย่างน้อยครึ่งหนึ่ง สำหรับรูปแบบการจดทะเบียนเป็นนิติบุคคลที่เหมาะสมนั้น กลุ่มจะศึกษาและหาข้อสรุปในระยะต่อไป

กลุ่มพรรณไม้ จัดตั้งองค์กรธุรกิจที่ชาวบ้านมีส่วนร่วมเป็นเจ้าของนอกจากนั้น กลุ่มพรรณไม้ยังให้ความสำคัญกับการพัฒนาสตรี ครอบครัวและชุมชน ปลูกฝังจิตสำนึกในการฟื้นฟูธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม สร้างเอกลักษณ์ทางวัฒนธรรม และการพัฒนาแบบยั่งยืน 
กลุ่มเกษตรกรทำนา 3 ตำบล อำเภอโพนทราย จังหวัดร้อยเอ็ด
ความเป็นมา

กลุ่มเกษตรกรทำนา 3 ตำบล ของอำเภอโพนทราย จังหวัดร้อยเอ็ด ประกอบไปด้วยกลุ่มเกษตรกรทำนา ตำบลสามขา ตำบลศรีสว่าง และตำบลยงคำ ซึ่งมีพัฒนาการของกลุ่มพอสรุปได้ดังนี้
1) กลุ่มเกษตรกรซื้อขายปุ๋ยจากกลุ่มหนึ่งขยายสู่อีกกลุ่มหนึ่ง

กลุ่มเกษตรกรทำนาตำบลสามขา ตั้งขึ้นเมื่อปี 2518 ตามนโยบายของรัฐบาลที่ส่งเสริมการตั้งกลุ่มเกษตรกรระดับตำบล  กลุ่มเกษตรกรทำนาตำบลสามขาได้ซื้อปุ๋ยจากองค์การตลาดเพื่อเกษตรกร (อตก.) มาจำหน่ายให้สมาชิก การดำเนินงานของกลุ่มประสบปัญหา ไม่สามารถเก็บเงินค่าปุ๋ยจากสมาชิกได้ครบ เงินที่เก็บได้กรรมการไม่ได้นำไปชำระให้ อตก. การดำเนินงานของกลุ่มประสบปัญหาจึงยุติลงในปีเดียวกันนั้นเอง จนกระทั่งปี 2526 ผู้นำชาวบ้าน โดยการสนับสนุนของเกษตรตำบลและนักพัฒนาจากองค์กรพัฒนาเอกชน  โครงการประสานความร่วมมือพัฒนาทุ่งกุลาร้องไห้ได้พยายามฟื้นกลุ่มขึ้นมาอีกครั้งโดยให้กรรมการรับผิดชอบหนี้สินใช้เงินแก่ อตก. และรวบรวมสมาชิกตั้งกลุ่มขึ้นใหม่ซื้อปุ๋ยเงินเชื่อจาก อตก. มาจำหน่ายให้สมาชิกอีกครั้ง

การดำเนินงานของกลุ่มเกษตรกรทำนาตำบลสามขาครั้งนี้เป็นไปได้ด้วยดี ชาวนาจากตำบลศรีสว่างมาร่วมซื้อขายปุ๋ยด้วยกันและทำการจดทะเบียนเป็นกลุ่มเกษตรกรทำนาตำบลศรีสว่างในปี 2531 ในทำนองเดียวกันกลุ่มเกษตรกรทำนาตำบลยางคำได้มาร่วมซื้อขายปุ๋ยด้วยกันเพิ่มขึ้นมาอีกหนึ่งกลุ่มและตั้งเป็นกลุ่มเกษตรกรทำนาตำบลยางคำในปีต่อมา

ในปี 2532/33 ปุ๋ยที่กลุ่มเกษตรกรทั้ง  3 กลุ่ม ได้รับจาก อตก. เป็นปุ๋ยปลอม ทั้ง 3 กลุ่มจึงร่วมกันต่อสู้อยู่ 2 เดือน เจ้าหน้าที่และบริษัทยอมรับว่าปุ๋ยปลอมจริงและยินยอมจ่ายค่าชดเชยความเสียหายให้แก่กลุ่มเกษตรกร  ทั้ง 3 กลุ่มนำเงินค่าชดเชยไปคืนให้แก่สมาชิกและเก็บเงินส่วนหนึ่งไว้เป็นกองทุนของทั้ง 3 กลุ่ม

2) กลุ่มเกษตรกรร่วมกันซื้อขายข้าวเปลือก

การดำเนินงานของกลุ่มเกษตรกรทำนาทั้ง 3 ตำบล เริ่มก่อบทบาทรักษาผลประโยชน์ของสมาชิกสะสมบทเรียนการทำงานและสะสมเงินทุน เมื่อมีปัญหาข้าวราคาตกต่ำ รัฐและองค์กรพัฒนาเอกชนมีงบประมาณเพื่อช่วยพยุงราคาข้าว กลุ่มเกษตรกรทั้ง 3 จึงร่วมกัน ทำโครงการขอกู้เงินมารับซื้อข้าวเปลือกจากสมาชิกรวบรวมไว้ขายให้พ่อค้า บางครั้งกลุ่มรับชำระค่าปุ๋ยด้วยข้าวเปลือก รวบรวมข้าวเปลือก เจรจาต่อรองราคาข้าวกับพ่อค้าให้ได้ราคาสูงกว่าท้องตลาด นำเงินกำไรมาใช้ในการดำเนินงานของกลุ่ม

การับซื้อข้าวเปลือกจากสมาชิกรวบรวมไว้ขายให้พ่อค้า บางครั้งก็ได้กำไร บางครั้งก็ขาดทุน อันเป็นผลจากราคาข้าวขึ้นลงตลอดเวลาไม่แน่เสมอไปว่าต้นฤดูข้าวเปลือกจะราคาถูกแล้วปลายฤดูจะราคาแพง กลุ่มจึงมีความเสี่ยงพอสมควร ในขณะที่โครงการแทรกแซงราคาข้าวเปลือกของรัฐบาลต้องการให้กลุ่มเกษตรซื้อข้าวเปลือกจากสมาชิกกักตุนไว้ แล้วค่อยนำออกขายปลายฤดู เพื่อป้องกันข้าวเปลือกเข้าสู่ตลาดมากเกินไปจนล้นตลาดดึงให้ราคาข้าวตกต่ำลง แต่กลุ่มเกษตรกรทั้ง 3 กลุ่ม ต้องการรับซื้อข้าวจากสมาชิกแล้วทยอยขายหมุนเวียนกันไปเพื่อลดความเสี่ยง และการซื้อขายหมุนเวียนไปช่วยให้กลุ่มซื้อขายข้าวได้ปริมาณมากขึ้นในวงเงินที่มีอยู่จำกัด ดังนั้นบางปีเจ้าหน้าที่ควบคุมให้กลุ่มเก็บข้าวไว้ขายครั้งเดียวตอนปลายฤดู ซึ่งมีความเสี่ยงต่อการขาดทุนสูง กลุ่มจึงคืนงบประมาณไป

3) จากกลุ่มซื้อขายข้าวเปลือกมาสู่การตั้งโรงสี

จากการรวมพลังกันต่อสู้เรื่องปุ๋ยปลอม รวมกันซื้อรวมกันขายปุ๋ยและรวมกันซื้อรวมกันขายข้าวเปลือก ทำให้ชาวนาเห็นพลังของการวมกลุ่มว่าสามารถเพิ่มอำนาจการต่อรองให้สูงขึ้นเพื่อรักษาผลประโยชน์ของชาวนาได้ นอกจากนั้นกลุ่มยังมีโอกาสประชุมสัมมนา วิเคราะห์ปัญหาราคาข้าวตกต่ำและคิดค้นแนวทางการแก้ปัญหา  โดยการสนับสนุนขององค์กรพัฒนาเอกชนและสถาบันทางวิชาการ กลุ่มเห็นว่าการรวมกันซื้อขายข้าวเปลือกยังมีความเสี่ยงต่อการขาดทุนตลอดเวลาและเห็นส่วนต่างของราคาข้าวเปลือกกับราคาข้าวสารห่างกันพอสมควร โดยที่พ่อค้าได้ผลประโยชน์จากส่วนต่างนั้นไป กลุ่มเกษตรกรทั้ง 3 กลุ่ม จึงคิดตั้งโรงสีของกลุ่มชาวนาขึ้น

กลุ่มเกษตรกรตำบลสามขา ตำบลศรีสว่าง และตำบลยางคำ ร่วมกันตั้งโรงสีขึ้นรับซื้อข้าวเปลือกจากสมาชิก มากักเก็บไว้สีแล้วขายข้าวสารทั้งนี้มีความคิดว่าจะช่วยแก้ปัญหาข้าวราคาตกต่ำ ทำให้ชาวนาขายข้าวเปลือกได้ราคาสูงกว่าท้องตลาด ผู้บริโภคได้ซื้อข้าวสารราคายุติธรรม ลดการเอาเปรียบจากพ่อค้าคนกลาง กลุ่มมีกองทุนเป็นของตนเองเพื่อทำงานพัฒนาในระยะยาว นอกจากนั้นยังคาดหวังให้เกิดความร่วมมือกันระหว่างผู้ผลิตคือชาวนากับผู้บริโภคข้าวสารในเมือง    
โรงสีของ 3 กลุ่มเกษตรกร อำเภอโพนทราย จังหวัดร้อยเอ็ด ตั้งอยู่ที่บ้านหัวดง ตำบลศรีสว่าง มีกำลังการผลิตวันละ (8 ช.ม.) ประมาณ 30-40 กระสอบข้าวสาร โดยมีโครงสร้างการดำเนินงาน ดังนี้
โครงสร้างองค์กร ของ 3 กลุ่มเกษตรกร
     กลุ่มเกษตรกร ตำบลสามขา    
       กลุ่มเกษตรกร ตำบลศรีสว่าง

กลุ่มเกษตรกร ตำบลยางคำ
      สมาชิก 414 คน                        สมาชิก 255 คน


    สมาชิก 234 คน
หัวหน้าหน่วย 13 หน่วย    
     หัวหน้าหน่วย 10 หน่วย    
       หัวหน้าหน่วย 18 หน่วย  

                                         คณะกรรมการบริหารโรงสี
โครงสร้างการบริหารโรงสี
       คณะกรรมการบริหาร                 ที่ปรึกษา

ผู้จัดการ

       ฝ่ายซื้อข้าว – สีข้าว     ฝ่ายตลาด       ฝ่ายการเงินและบัญชี          ฝ่ายประชาสัมพันธ์
แผนภาพที่ 2 แสดงโครงสร้างองค์กร และการบริหารโรงสีข้าวของ 3 กลุ่มเกษตรกร

จากการที่ชาวนาได้วิเคราะห์ปัญหาของตนเองเกิดการรวมกลุ่มกันทำกิจกรรมแก้ปัญหา จนกระทั่งกลุ่มชาวนาตั้งโรงสีขึ้นมา ซึ่งเป็นองค์กรธุรกิจ ระบบการบริหารจัดการจึงยุ่งยากและซับซ้อนขึ้น อันเป็นเรื่องใหม่ที่ชาวบ้านต้องเรียนรู้และพัฒนาตนเอง ซึ่งจำเป็นต้องให้รับการสนับสนุนจากองค์กรจากภายนอกที่เข้าใจพื้นฐานของชาวนาเป็นอย่างดี จึงจะสนับสนุนได้อย่างถูกต้องเหมาะสม ดังที่มูลนิธิประสานความร่วมมือพัฒนาทุ่งกุลาร้องไห้ได้ให้สนับสนุนการพัฒนากลุ่มเกษตรกร 3 กลุ่มของ อำเภอโพนทราย จังหวัดร้อยเอ็ด

หากกลุ่มชาวนาสามารถพัฒนาระบบการบริหารจัดการได้สำเร็จมีผลผลิตข้าวสารออกมาสู่ตลาด ปัญหาที่จะตามมาคือ การตลาดข้าวสาร จากโรงสีของกลุ่มชาวนาคงไปแข่งขันกับข้าวสารจากโรงสีของพ่อค้าไม่ได้เพราะพ่อค้ามีความพร้อมด้านข้อมูล การบริหารจัดการ เงินทุน เทคโนโลยี เครือข่ายความร่วมมือที่เหนือกว่าชาวนา ดังนั้นกลุ่มชาวนาควรเน้นการมีส่วนร่วมสร้างเครือข่ายความร่วมมือ ตั้งแต่สมาชิกที่เป็นชาวนาผู้ผลิตข้าว กลุ่มเกษตรกรทำนาที่ทำหน้าที่ด้านการแปรรูป การตลาด และกลุ่มผู้บริโภคเพื่อร่วมกันสร้างตลาดทางเลือกขึ้นมา เน้นการสร้างความรับรู้และเข้าใจซึ่งกันและกันระหว่างชาวนาผู้ผลิตกับผู้บริโภคข้าวสาร เพื่อจะได้นำไปสู่ความร่วมมือกันต่อไป
การปรับตัวขององค์กรชุมชนต่อการเปลี่ยนแปลงของสังคม : บทวิเคราะห์

การปรับตัวขององค์กรชุมชนต่อการเปลี่ยนแปลงของสังคม จาก 3 กรณีศึกษา คือ สหกรณ์การเกษตรท่านางแนว จำกัด กลุ่มพรรณไม้ และกลุ่มเกษตรกรทำนา 3 ตำบล อำเภอโพนทราย จังหวัดร้อยเอ็ด เป็นกระบวนการพัฒนาที่ต่อเนื่อง อย่างน้อย 3 ประการ คือ กระบวนการเรียนรู้แบบมีส่วนร่วม  การจัดการ และการพัฒนาจิตสำนึก

1. กระบวนการเรียนรู้แบบมีส่วนร่วม    
ชาวบ้านวิเคราะห์ปัญหาและแสวงหาทางเลือกในการแก้ปัญหา โดยชาวบ้านที่ท่านางแนวได้ศึกษาวิเคราะห์ความยากจน เปรียบเทียบการผลิตระหว่างการทำนา ทำไร่ และการเลี้ยงวัว-ควาย พบว่าชาวนาเป็นผู้ผลิตที่ไม่มีอำนาจต่อรองทางการตลาด ราคาผลผลิตไม่แน่นอน การผลิต มีความเสี่ยงสูง ผลตอบแทนไม่มี เกษตรกรจึงเลือกเลี้ยงวัว-ควายที่ไม่มีปัญหาเรื่องผลผลิตล้นตลาด และเหมาะสมกับสภาพพื้นที่

กลุ่มสตรีได้วิเคราะห์ทางเลือกอาชีพ เพื่อเสริมรายได้ให้ครอบครัวโดยการทอผ้าพื้นเมืองย้อมสีธรรมชาติ เป็นการใช้ความสามารถดั้งเดิมและภูมิปัญญาของท้องถิ่นให้เป็นประโยชน์ในสถานการณ์ปัจจุบัน

กลุ่มเกษตรกรทำนา ได้วิเคราะห์ว่าการรวมกลุ่มเป็นการเพิ่มอำนาจการต่อรองให้สูงขึ้น จึงรวมกลุ่มกันจัดการเรื่องปุ๋ยซึ่งเป็นปัจจัยการผลิตอย่างหนึ่ง รวมกลุ่มกันขายข้าวเปลือกซึ่งเป็นผลผลิตของชาวนาวิเคราะห์ส่วนต่างระหว่างราคาข้าวเปลือกและข้าวสาร เห็นว่าพ่อค้าได้รับผลประโยชน์จากการแปรรูปข้าวเปลือกและการจัดการตลาดข้าวสาร กลุ่มเกษตรกรควรทำหน้าที่ให้ครบวงจร ตั้งแต่การผลิต การแปรรูป และการตลาด เพื่อผลประโยชน์จะได้เป็นของกลุ่มและผู้บริโภคได้ซื้อข้าวสารในราคาที่เป็นธรรม

ทางเลือกเหล่านี้เกิดขึ้นได้เพราะชาวบ้านประชุมหารือกันวิเคราะห์สาเหตุของปัญหาศึกษาข้อมูลเพื่อการตัดสินใจเลือกแนวทางในการแก้ปัญหา เรียนรู้และพัฒนาจากการปฏิบัติจริง

บทเรียนที่เรียนรู้จากการปฏิบัติจริง มีการแลกเปลี่ยนเรียนรู้สู่พื้นที่ใกล้เคียง ที่มีการีติดต่อสัมพันธ์กันในพื้นที่ที่มีองค์กรพัฒนาเอกชนทำงานพัฒนาอยู่แล้ว เป็นการขยายผลการทำงานตามแนวนอนและเป็นความร่วมมือของประชาชนระดับล่างด้วยกัน ถือเป็นเครือข่ายแลกเปลี่ยนเรียนรู้ของชาวบ้าน

อย่างไรก็ตามอย่างไรก็ตามแม้ว่าเครือข่ายแลกเปลี่ยนเรียนรู้ที่กว้างออกไปองค์กรชาวบ้านยังให้ความสำคัญกับการพัฒนาองค์กรในระดับหมู่บ้านหรือเครือข่ายในพื้นที่ที่มีการติดต่อสัมพันธ์กันอย่างใกล้ชิด เป็นพื้นฐานสำคัญของการพัฒนาองค์กรชาวบ้าน เห็นได้ว่าจากสหกรณ์การเกษตรท่านางแนวมีหน่วยและกลุ่มระดับหมู่บ้าน แล้วจึงมีตัวแทนมาร่วมเป็นกรรมการสหกรณ์จาก 8 หมู่บ้าน กลุ่มพรรณไม้มีกลุ่มระดับหมู่บ้านและมีคณะกรรมการบริหารในระดับเครือข่ายจาก 24 หมู่บ้าน กลุ่มเกษตรกรมีหน่วยในหมู่บ้านแล้วจึงส่งตัวแทนมาเป็นกรรมการบริหารโรงสีของ 3 ตำบล

การมีเครือข่ายที่กว้างขวางขึ้น ทำให้มีอำนาจการต่อรองสูงขึ้นเป็นที่รู้จักของหน่วยงานภายนอกและรัฐบาล ซึ่งสามารถเกิดการเจรจาต่อรองร่วมมือกันในการพัฒนาองค์กรชาวบ้านได้ ดังที่สหกรณ์การเกษตรท่านางแนวได้รับการสนับสนุนเงินทุนหมุนเวียนจากองค์กรพัฒนาเอกชนและกรมส่งเสริมสหกรณ์ กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ กลุ่มพรรณไม้ ได้รับการสนับสนุนจากองค์กรพัฒนาเอกชนและธุรกิจเอกชนและกลุ่มเกษตรกร 3 กลุ่ม ได้รับการสนับสนุนจากกรมส่งเสริมการเกษตร กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ เป็นต้น

2. การจัดการ    
จากกระบวนการเรียนรู้แบบมีส่วนร่วมของชาวบ้าน ที่เกิดการวิเคราะห์ปัญหาแสวงหาทางเลือกในการแก้ปัญหาทางเลือกในการแก้ปัญหา ก่อให้เกิดผู้นำ สมาชิกและแนวทางในการแก้ปัญหา เมื่อผู้นำ สมาชิก ร่วมกันดำเนินงานตามแนวทางการแก้ปัญหาจึงเริ่มมีกระบวนการจัดการร่วมกันในหลายด้านด้วยกัน คือ


1) การพัฒนาการผลิต


การเลี้ยงวัว-ควาย มีการปรับปรุงพันธุ์ การดูแลรักษาโรค  การจัดการเรื่องอาหารสัตว์ การทอผ้าพื้นเมือง มีการพัฒนาเทคนิคการทอผ้าพื้นเมืองย้อมสีธรรมชาติ พัฒนารูปแบบของผลิตภัณฑ์ การจัดหาวัตถุดิบให้สมาชิก
2) การแปรรูป


เมื่อมีผลผลิตมากขึ้น สหกรณ์การเกษตรท่านางแนว จำกัด ได้เปิดเขียงชำแหละเนื้อวัวขายในตลาดท้องถิ่นและพัฒนาไปสู่การผลิตลูกชิ้นขาย กลุ่มพรรณไม้ ได้นำผ้ามาแปรรูปเป็นผลิตภัณฑ์ต่างๆ เช่น เสื้อผ้าสำเร็จรูป กระเป๋า หมวก และของใช้อื่นๆ เพื่อส่งเสริมให้เกิดความหลากหลายของสินค้า กลุ่มเกษตรกรหลังจากสีข้าวแล้ว ส่วนหนึ่งขายข้าวสารเป็นกระสอบอีกส่วนหนึ่งขายเป็นข้าวถุงๆ ละ 5 กิโลกรัม 


การแปรรูปผลผลิตทำให้เกษตรกรได้เรียนรู้ในการจัดการกับผลผลิตของตนเอง แทนที่จะเป็นเพียงผู้ผลิตวัตถุดิบแต่เพียงอย่างเดียว ผลประโยชน์ที่เกิดขึ้นจากการแปรรูปผลผลิตส่วนหนึ่งเป็นของสมาชิกที่ได้ขายผลผลิตในราคาที่สูงขึ้น กำไรส่วนหนึ่งเป็นของกลุ่ม ส่วนผู้บริโภคได้ซื้อสินค้าที่มีคุณภาพและราคาที่เป็นธรรม


3) การตลาด   มีทั้งตลาดท้องถิ่น ตลาดในเมือง และตลาดต่างประเทศ


ลูกชิ้นของสหกรณ์การเกษตรท่านางแนว จำกัด ตลาดส่วนใหญ่เป็นตลาดในท้องถิ่น ข้าวสารของ 3 กลุ่มเกษตร อำเภอโพนทราย จังหวัดร้อยเอ็ด ตลาดส่วนใหญ่เป็นคนในเมือง ส่วนผ้าพื้นเมืองย้อมสีธรรมชาติ ส่วนใหญ่เป็นตลาดของคนในเมืองและต่างประเทศ


การตลาดถ้าเป็นตลาดท้องถิ่น ชาวบ้านสามารถจัดการเองได้ แต่ถ้าตลาดของคนในเมืองและต่างประเทศ ชาวบ้านต้องพึ่งบุคคลภายนอกช่วยจัดการด้านการตลาด ในกรณีของข้าวสารและผ้าพื้นเมืองย้อมสีธรรมชาติ องค์กรพัฒนาเอกชนช่วยเสริมการจัดการตลาดให้ชาวบ้าน

 
เรื่องตราของสินค้าในระดับตลาดท้องถิ่นชาวบ้านใช้ชื่อสหกรณ์หรือกลุ่มเกษตรกร เมื่อเป็นตลาดคนในเมืองและต่างประเทศจะมีการตั้งชื่อตราของสินค้าขึ้นมา เช่น พรรณไม้ เป็นต้น ทำให้ผู้บริโภคเชื่อถือในสินค้ามากขึ้น รู้สึกเป็นสินค้าทั่วไป ไม่ขายให้เฉพาะสมาชิกในกลุ่มหรือในท้องถิ่นเท่านั้น


4) การจัดการผลประโยชน์


ผลประโยชน์ทางเศรษฐกิจ สมาชิกมีรายได้จากการขายผลผลิตให้กลุ่ม โดยกลุ่มจะซื้อผลผลิตในราคาสูงกว่าตลาดเล็กน้อย เพื่อเป็นการนำตลาดให้พ่อค้าไม่สามารถกดราคาผลผลิตได้ นอกจากนั้น สมาชิกยังมั่นใจในเรื่องการชั่ง การประเมินคุณภาพผลผลิตได้มากกว่าการนำผลผลิตไปขายให้พ่อค้า ผ้าพื้นเมืองย้อมสีธรรมชาติจะมีการคำนวณค่าวัตถุดิบบวกกับค่าแรงงานเป็นรายวันที่ใช้ผลิตอย่างเหมาะสมเพื่อกำหนดเป็นราขายผ้า    สำหรับกำไรที่ได้จากการขายผลผลิต ยังมีการปันผลคืนให้สมาชิกเป็นรายปีตามการถือหุ้น ผู้นำชาวบ้านที่ทำหน้าที่ช่วยการบริหารจัดการของกลุ่มจะมีค่าตอบแทนให้ในรูปของเปอร์เซ็นต์ของกำไรหรือเป็นเบี้ยประชุมต่อครั้ง กำไรส่วนหนึ่งถูกแบ่งเพื่อสนับสนุนงานพัฒนาหมู่บ้าน นอกจากนั้นกำไรยังถูกแบ่งไว้เพื่อเป็นทุนของกลุ่มเพื่อการพัฒนาและขยายกิจการของกลุ่ม
5) การขยายกิจการ


องค์กรชุมชนอาศัยพื้นฐานงานกลุ่มและประสบการณ์ด้านการบริหารจัดการองค์กรเชิงธุรกิจ ขยายกิจการไปสู่ธุรกิจอื่นๆ เช่น สถานีบริการน้ำมัน การค้าส่งสินค้าอุปโภค-บริโภค การรับตัดเย็บเสื้อผ้าให้แก่องค์กรธุรกิจ เป็นการใช้ความรู้ความสามารถของกลุ่มให้เป็นประโยชน์ในการทำธุรกิจ ที่ตอบสนองความต้องการของสมาชิกและความต้องการตลาด และที่สำคัญ เป็นการลดความเสี่ยงของกลุ่ม แทนที่จะขึ้นอยู่กับธุรกิจเพียงชนิดเดียว


6) โครงสร้างการบริหารจัดการ


ในระดับหมู่บ้านสมาชิกรวมกันเป็นหน่วย หลายๆ หน่วย รวมเป็นกลุ่มในระดับหมู่บ้าน หมู่บ้านขนาดใหญ่อาจแบ่งเป็น 2 กลุ่ม ต่อจากนั้นมีการรวมกลุ่มในระดับเครือข่าย


กรรมการกลุ่มระดับเครือข่ายทำหน้าที่เป็นกรรมการบริหารที่กำหนดนโยบายของกลุ่ม ทำหน้าที่ในการประสานกับภายนอก และติดต่อแหล่งทุน


กรรมการบริหารของสหกรณ์การเกษตรท่านางแนว จำกัด และกรรมการบริหารของ 3 เกษตรกร อำเภอโพนทราย จังหวัดร้อยเอ็ดเป็นชาวบ้านทั้งหมด โดยมีข้าราชการและนักพัฒนาเอกชนเป็นที่ปรึกษาส่วนกรรมการบริหารของกลุ่มพรรณไม้ ผสมกันระหว่างชาวบ้านและนักพัฒนาเอกชนตามสัดส่วนการถือหุ้น อย่างไรก็ตามกลุ่มพรรณไม้มีกรรมการสมทบที่เป็นชาวบ้านเพื่อเปิดโอกาสให้ชาวบ้านได้เรียนรู้ และร่วมแสดงความคิดเห็นต่อการดำเนินงานได้ แต่ไม่มีอำนาจตัดสินใจเท่านั้น ทั้งนี้เพื่อเตรียมความพร้อมของชาวบ้านในการทำงานบริหารกลุ่มระยะต่อไป


นอกจากฝ่ายบริหารแล้ว ยังมีฝ่ายจัดการซึ่งประกอบไปด้วยผู้จัดการ ฝ่ายผลิต แปรรูป ฝ่ายการเงิน บัญชี ฝ่ายวิชาการ และฝ่ายพัฒนา


ทั้งนี้ฝ่ายจัดการ บางองค์กรมาจากกรรมการการบริหาร ทำงานแบบอาสาสมัคร ได้รับค่าตอบแทนจากเปอร์เซ็นต์ของกำไร บางองค์กรก็ใช้วิธีการจัดจ้างเป็นพนักงานเต็มเวลา โดยใช้รายได้จากกิจการขององค์กรมาจัดจ้างพนักงาน บางองค์กรก็ใช้ผสมกัน กล่าวคือ ฝ่ายจัดการมาจากกรรมการบริหารส่วนหนึ่ง และจัดจ้างส่วนหนึ่ง    การที่ฝ่ายบริหารมาเป็นฝ่ายจัดการด้วยนั้น ส่วนดีคือ รู้สึกเป็นเจ้าขององค์กร เป็นเจ้าของงาน ทุ่มเทในการทำงานเต็มที่ ส่วนเสียคือทำให้บทบาทคาบเกี่ยวกันคือเป็นทั้งผู้กำหนดนโยบายและเป็นผู้ปฏิบัติเอง  ดังนั้นการตรวจสอบวิพากษ์วิจารณ์การทำงานกระทำได้ไม่เต็มที่
3. การพัฒนาจิตสำนึก

การดำเนินงานขององค์กรชุมชนทั้ง 3 กรณีศึกษา คือ สหกรณ์การเกษตรท่านางแนว จำกัด กลุ่มพรรณไม้ และ 3 กลุ่มเกษตรกร อำเภอโพนทราย จังหวัดร้อยเอ็ด ให้ความสำคัญกับการพัฒนาสมาชิกทั้งด้านการวิเคราะห์ปัญหา การแสวงหาทางเลือกในการแก้ไขปัญหา การมีส่วนร่วมในการทำงานของกลุ่ม การบริหารจัดการกลุ่ม และแนวคิดในการพัฒนา ที่เน้นการพึ่งตนเอง การรักษาสิ่งแวดล้อมและการพัฒนาแบบยั่งยืน

ในระดับครอบครัว

เน้นการมีส่วนร่วมของสมาชิกในครอบครัวในการรับรู้ และทำกิจกรรมการผลิตร่วมกัน กลุ่มพยายามจัดสวัสดิการให้ครอบครัว เช่น เรื่องประกันชีวิต กลุ่มฌาปนกิจศพ ทุนการศึกษา เป็นต้น

ในระดับชุมชน

การดำเนินงานของกลุ่ม เป็นตัวอย่างที่ดีในการพัฒนากลุ่มเป็นที่ยอมรับของชุมชน และมีบทบาทนำชุมชนในด้านแนวคิดและการทำงานพัฒนา มีการจัดสรรผลประโยชน์ของกลุ่ม เพื่อสนับสนุนการพัฒนาชุมชน

ในระดับเครือข่าย

เป็นเครือข่ายของกลุ่มกิจกรรมหลายๆ ชุมชนที่ร่วมมือกัน ทำให้มีอำนาจการต่อรองสูงขึ้น มีบทบาทในด้านสังคมและการเมือง กล่าวคือ เครือข่ายมีบทบาทในการผลักดันระดับนโยบาย เช่น กลุ่มพรรณไม้ ประสานความร่วมมือกับองค์กรที่ทำงานด้านสตรี ผลักดันนโยบายเรื่องแรงงานนอกระบบ สิทธิของสตรี สหกรณ์การเกษตรท่านางแนว จำกัด ร่วมมือกับสหกรณ์ขนาดเล็กในภาคอีสานในนามสหพันธ์สหกรณ์การเกษตรภาคอีสาน เจรจาต่อรองกับกระทรวงการเกษตรและสหกรณ์ ให้สนับสนุนการพัฒนาองค์กรเกษตรกรซึ่งเป็นผลให้กระทรวงเกษตรมีโครงการการพัฒนาสหกรณ์ขนาดเล็กขึ้น โดยสนับสนุนการฝึกอบรม การจัดจ้างพนักงานให้สหกรณ์ และเงินกู้ดอกเบี้ยต่ำให้สหกรณ์ใช้เป็นทุนในการทำธุรกิจ  กลุ่มเกษตรกร อำเภอโพนทราย ต่อสู้เรื่องปุ๋ยปลอมจนได้รับการชดเชยค่าเสียหาย มีบทบาทในการเสนอแนะมาตรการแก้ไขปัญหาราคาข้าวเปลือกตกต่ำแก่รัฐบาล การเสนอแนะนโยบายการพัฒนากลุ่มเกษตรกร

นอกจากนั้น องค์กรชาวบ้านยังสนับสนุนผู้นำชาวบ้านให้เข้ามามีบทบาทในระบบการเมือง ทั้งในระดับท้องถิ่น และระดับชาติ โดยมีพันธะสัญญาว่าจะต้องสนับสนุนการพัฒนาองค์กรชาวบ้าน

การพัฒนาสมาชิก พัฒนาครอบครัว พัฒนากลุ่ม พัฒนาชุมชน และพัฒนาเครือข่าย ให้มีบทบาทในการแก้ไขปัญหาการทำมาหากิน ตลอดจนการมีบทบาททางการเมือง แสดงถึงการมีกระบวนการเรียนรู้ร่วมกัน การเอื้ออาทรต่อกัน เป็นกระบวนการพัฒนาจิตสำนึกขององค์กรชุมชน
 สรุป

จากการสังเคราะห์กรณีศึกษา 3 กรณีศึกษา องค์กรชุมชนได้มีพัฒนาการอย่างน้อย 3 ประการ คือ

1. กระบวนการเรียนรู้แบบมีส่วนร่วม   ชาวบ้านร่วมกันวิเคราะห์ปัญหา ศึกษาข้อมูลเพื่อแสวงหาทางเลือกในการแก้ปัญหา โดยเริ่มจากปัญหาการทำมาหากินซึ่งเป็นปัญหาใกล้ตัวของชาวบ้าน เมื่อเลือกแนวทางแก้ปัญหาแล้วชาวบ้านลงมือปฏิบัติเรียนรู้จากการปฏิบัติจริง มีการปรับเปลี่ยนกิจกรรมให้เหมาะสมกับสถานการณ์จากการเป็นผู้ผลิต ปัจจุบันองค์กรชุมชนทำหน้าที่ในการแปรรูปและการตลาดด้วย เป็นการทำธุรกิจขององค์กรชุมชน

2. พัฒนาการด้านการบริหารจัดการ   องค์กรชุมชนมีพัฒนาการด้านการบรอหารจัดการที่เหมาะสมกับกิจกรรมขององค์กร เมื่อองค์กรทำเรื่องธุรกิจชุมชน มีการจัดโครงสร้างการบริหารที่ประกอบด้วยฝ่ายบริหาร และฝ่ายจัดการ ฝ่ายบริหารประกอบไปด้วยผู้นำชาวบ้าน บางองค์กรมีนักพัฒนาองค์กรเอกชนร่วมด้วย ฝ่ายจัดการเป็นผู้ที่มีความรู้ ความสามารถสอดคล้องกับภาระงาน โดยบางส่วนผู้นำหรือสมาชิกพัฒนาความรู้ความสามารถทำหน้าที่ด้านจัดการ บางส่วนเป็นการจัดจ้างพนักงานที่มีความสามารถตรงกับภาระงาน

ภาระงานด้านการจัดการที่สำคัญพอสรุปได้เป็นฝ่ายการผลิตแปรรูป ฝ่ายตลาด ฝ่ายการบัญชี ฝ่ายหาทุน องค์กรชุมชนได้เรียนรู้และพัฒนาให้เหมาะสมกับองค์กรตนเอง อย่างไรก็ตามการบริหารจัดการองค์กรด้านธุรกิจเป็นเรื่องใหม่ขององค์กรชุมชนที่ยังต้องเรียนรู้และพัฒนาต่อไป

องค์กรชุมชนได้จัดสรรผลประโยชน์ที่เกิดจากการดำเนินงานอย่างเป็นธรรมและพัฒนาระบบอย่างชัดเจน

ประการสำคัญ คือ องค์กรชุมชนพยายามเปิดโอกาสให้ผู้นำและสมาชิกได้มีส่วนร่วมในการเรียนรู้การบริหารจัดการร่วมกัน ผลัดเปลี่ยนหมุนเวียนกันรับผิดชอบงานบริหารจัดการ เป็นการพัฒนาบุคลากรขององค์กร
3. การพัฒนาจิตสำนึก    องค์กรชุมชนมีกระบวนการเรียนรู้ที่จะแก้ไขปัญหาร่วมกัน มีวัตถุประสงค์ร่วมกัน เอื้ออาทรต่อกัน เป็นความผูกพัน ความปรารถนาดีความร่วมมือกัน เป็นการพัฒนาจิตสำนึกของการรวมกลุ่มเมื่อเกิดองค์กรชุมชนแห่งหนึ่ง มีการแลกเปลี่ยนเรียนรู้ไปสู่ชุมชนอื่นๆ เกิดเป็นเครือข่ายความร่วมมือที่กว้างขวางขึ้น เป็นการพัฒนาจิตสำนึกของชนชั้นเกษตรกรที่จะร่วมมือกันต่อรอง และร่วมมือกับองค์กรอื่นๆ

ดังนั้นองค์กรชุมชนที่เข้มแข้งควรประกอบไปด้วยพลังแห่งความรู้พลัง แห่งการจัดการ และพลังแห่งธรรม (ประเวศ วะสี, 2539) ในส่วนของราชการ ธุรกิจเอกชน สถาบันวิชาการ และองค์กรพัฒนาเอกชน ควรร่วมมือกันสนับสนุนกระบวนการเรียนรู้แบบมีส่วนร่วมของชุมชนในการวิเคราะห์ปัญหาแสวงหาทางเลือกในการแก้ปัญหา สนับสนุนการบริหารจัดการขององค์กรชุมชน ด้านการผลิต การแปรรูป การตลาด บัญชีและเงินทุน เมื่อองค์กรชุมชนเข้มแข็งจะเกิดการแลกเปลี่ยนเรียนรู้ร่วมมือกันระหว่างองค์กรชุมชนและองค์กรอื่นๆ ในสังคม

คำถาม
1.ให้นักศึกษาเปรียบเทียบการพัฒนาองค์กรชุมชมชนจากกรณีศึกษาที่ได้เรียนมาในประเด็นปัญหาที่ชุมชนเผชิญ  แนวคิดในการแก้ปัญหา  กระบวนการในการพัฒนาองค์กรชุมชน  ผลการดำเนิน  ปัญหาอุปสรรคในการทำงานและการหาแนวทางในการแก้ไข
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